

久久为功绿承德 生态屏障护京城

承德森林覆盖率增长近十倍

成为全国生态文明建设试点地区和先行示范区

◆张百新 张洪河 曹国广

承德,地处冀北,南接北京,方圆3.95万平方公里。

近日,记者在承德坝上坝下驱车2000公里,所到之处郁郁葱葱,林果飘香,沟沟坎坎都是树,漫山遍野芳草青。然而,30多年前这里还是北京沙源地之一,当“风沙紧逼北京城”的危急信号发出后,国人上下为之担忧。

经过半个多世纪艰苦卓绝的努力,如今承德已被3360万亩森林覆盖,成为护卫首都的“绿色长城”。绿水青山正变成金山银山,吸引一批批绿色产业纷至沓来,裂变为“利从绿来、绿中得利”的强劲发展动力。

茫茫荒漠造出千万亩林:久久为功绿承德

夏秋之交,通往承德的路上车水马龙,城内诸多景区游人如织。“天然氧吧”“到这里洗肺”……来自全国各地的游客们对这里的生态美景由衷赞叹。

承德因避暑山庄而闻名于世。所辖塞罕坝曾水草丰沛、森林茂密、禽兽繁集,康熙年间在此专设木兰围场。然而,清末国库空虚,加之民国战乱、日寇侵略,茫茫林海砍伐殆尽,变成“飞鸟无栖树、黄沙遮天日”的秃山荒岭。

“树太少了,水冲沙压农田,吃饭取暖都困难,盼着树快长起来。”围场县大碾子村80岁的村民李明说,到新中国成立之初,承德森林覆盖率仅为5.8%。专家忧心忡忡:不出50年沙漠将“兵临”北京城下。

新中国成立后,国家在承德成立60多个国有林场,几代人可歌可泣的造林史诗拉开序幕。现年76岁的赵振宇,是塞罕坝林场第一批建设者,“那时风沙卷着雪粒遮天盖日,打到脸上像刀割一样疼。一个窝铺住进20人,没有门板,就用草苫子代替,吃的是黑窝窝窝头,就着咸菜,喝着雪水。”在极其艰苦的条件下,造林人用青春、汗水甚至血肉之躯,筑建“绿色长城”。

上世纪七十年代末,“风沙入侵”的形势依然严峻。承德市林业局副局长牟广泽说,改革开放后,国家和承德先后推进“三北”防护林、京津风沙源治理、退耕还林等战略工程,给造林不断增添新动能。

“承德巨大的生态成就,还在于广大群众的积极参与。”承德老林业专家苏凤海说,真正调动群众造林积极性的,是上世纪八十年代承德在全国较早出台了拍卖“四荒”、鼓励大户承包;上世纪九十年代在全国率先设立公益林、商品林分类经营改革试点;率先设立森林综合效益改革试验区……“多年来,政策保持连续性,群众有了积极性,林业有了大发展。”

到去年,承德市有林地面积达到3360万亩,森林覆盖率升至56.7%,比新中国成立初提高了近十倍。马鹿、黄羊等食草动物大量繁殖,狼群、秃鹫等食肉动物不断出现。

茫茫林海缚住漫漫黄沙:生态屏障护京城

北京正北直线距离110公里,承德丰宁满族自治县,曾是首都风沙源之一。“猪上房,羊跳墙,小孩坐在房檐上。”这看似是描绘的一幅美好乡村画面,其实是丰宁当年遭受风沙肆虐的印证:黄沙埋了墙,流沙压塌房,种地不打粮。

时间回溯到2000年,丰宁县鲜见今天的苍翠,一年发生沙尘暴20多次,沙区以每年3.5公里的速度向北方向推进。当年,国务院主要领导到丰宁县小坝子乡考察,看到村民周庆荣家房屋几乎被沙尘埋没时,心情十分沉重。“防沙治沙刻不容缓”成为当时媒体报道的焦点。

面对严峻形势,承德干部群众下定“把风沙挡在脚下、把净水送给京津”的决心,以库区周围、风沙前沿、河流源头等生态脆弱区和环城镇周围生态敏感区为重点,构建起坝上防风固沙林、北部水源涵养林、中部水保经济林和南部经济林等四大林区为主的“生态屏障”,“沙进人退”逐步成为历史。

如今,承德已建成国家级自然保护区5个、省级自然保护区9个,坝上沙化面积减少到713万亩,比30年前减少36.8%,涵养水源能力比新中国成立初期提高20倍,已成为全国生态文明建设试点地区和先行示范区,成为“华北最绿的地方”。

16年过去,如今的小坝子已被浓浓绿色覆盖。村民周庆荣和两个孩子早已不再放牧,而是在村里的一家绿色蔬菜种植基地上班,除了退耕还林的生态补偿外,还能拿到2000多元的月工资,过上了自己盼望的好日子。

有关权威评估报告显示,承德3360万亩有林地,每年可吸收二氧化碳12444万吨、释放氧气11016万吨、滞留灰尘8032万吨、涵养水源66.2亿立方米。

承德地处滦河、潮河、辽河、大凌河“四河之源”,潘家口、密云两个水库上游。随着京津冀协同发展战略推进,张家口和承德被定位为“京津冀水源涵养功能区”。目前,承德年均水资源总量37.6亿立方米,平均每年向北京供水4.73亿立方米,向天津供水5.4亿立方米。

绿水青山变成“聚宝盆”:利当下惠后人

尽管承德还有47万贫困人口,但全市森林资源资产价值量达8.2万亿元,这一巨大的生态“聚宝盆”,吸引着旅游、大数据等绿色产业接踵而至。

承德避暑山庄皇家游、山水风光游、满族蒙古族乡土风情游,让中外游客流连忘返……目前,全市已建起旅游型乡镇72个,旅游型村庄近200个,建成采摘园、休闲农庄、农家乐3600多处,从事乡村旅游农户5.5万家,年游客量349万人(次)。

承德还建成了以兴隆、隆化、滦平和承德县为重点的30多万亩山植基地,成为中国北方最大的山植食品加工基地。平泉县以70万亩山杏林为基础,构建了“山杏一杏核一杏仁一杏壳一杏仁露一活性炭工艺品”循环经济产业链,山杏产业链上的产值约9亿元,带动全县7.5万人就业。承德目前经济林达900万亩,农民人均林果年收入近3000元,实现“绿利双赢”。

“清风水送京津,资金项目引进来”。承德凭借良好生态环境吸引中关村大数据产业园、中国电子信息产业集团生态软件园、世欣蓝大数据产业园、汇源果汁食品饮料等一大批新兴产业项目签约落地。

今年4月19日,承德市与中电长城国际、软通动力、大唐融合、南开大学科技成果转化中心等十多家大数据企业及科研单位签订战略合作协议14项,计划总投资205亿元。

“承德生态建设取得的成就,是几代人久久为功的结果。”承德市委书记周仲明说,“绿水青山就是金山银山,既不能砸掉‘金碗’换饭吃,也不能守着‘金碗’没饭吃,必须保护与发展并重,才能更好实现‘利从绿来、绿中得利’,才能功在当下惠及子孙。”

承德在全国率先编制了《自然资源资产负债表》,作为领导干部审计的重要依据,给自己带上“紧箍咒”,成为生态环境“保护神”。关停取缔100多家生态环境不达标的矿山企业,开展“百矿关闭、百矿披绿”,力争用5年时间在承德率先建成绿色矿业发展示范区。

在一部刚刚修订完毕、长达77万字的《承德林业志》中,前人曾用“丛林山麓,绿心涟漪”,写尽了承德环境的优美;也有“抬头望山秃,低头见河干,山地脱皮下河川”等词句令人唏嘘。“以史为鉴,必须像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。如此,才能无愧于后人!”周仲明说。



眼下正值中晚稻孕穗至抽穗期,也是水稻多种病虫害发生的关键时期。安徽省滁州市应用植保无人机和自走式展翼喷雾机技术,实施空中喷洒和地面农药作业,为全市541.5万亩中晚稻进行病虫害防治,确保农业生产安全。 人民图片网供图

陕西省政协聚焦垃圾治理 委员建议实行合理的收费制度

本报讯 陕西省政协近日围绕推进城市生活垃圾分类处理召开了月度协商座谈会。会上,政协委员同专家学者一起与政府相关部门负责人、企业界代表面对面,为解决城市生活垃圾分类处理中存在的问题倾智献策。

今年4月~5月,陕西省政协人口资源环境委员会与民建陕西省委、台盟陕西省委,省发改委、住建厅、环保局组成联合调研组,赴咸阳、西安、渭南3市对城市生活垃圾进行专题调研。从调研情况看,陕西省城市生活垃圾的减量化、资源化、无害化处理尚处在起步阶段,形势严峻,压力巨大,推进困难。调研组认为,“前期分类不到位,后期处理大锅烩”是当前普遍存在的问题。

协商座谈会上,政协委员们同专家学者纷纷建言献策。陕西省政协委员、民建陕西省委专职副主委惠曙光建议制定陕西省《城市生活垃圾管理办法》,同时编制全省城市生活垃圾处理专项规划;陕西师范大学西北历史环

长春2017年底前淘汰全部黄标车 对符合淘汰标准的公开曝光

本报讯 吉林省长春市政府日前决定,为确保完成2017年年底淘汰全部黄标车的工作任务,将目前尚未淘汰的3.1271万台黄标车,按照注册登记地,下发给各县(市)区政府、开发区管委会,并对符合强制报废标准的黄标车公开曝光,倒逼黄标车所有人主动报废。

据了解,近年来长春市淘汰黄标车工作取得积极进展。全市共有黄标车11.1143万台,截至今年6月30日,已淘汰7.9872万台,剩余3.1271万台,完成率71.86%。目前,长春市环保局和市公安局将组织执法人员上路联合执法,对在绕城高速区域内行驶的黄标车24小时限行,加大管理处罚力度,严格实施管理处罚。并设置临检卡点,对冒黑烟车辆现场临检,对达到强制报废标准及未进行机动车安全、环保和综合性能检验的黄标车,发现一辆、查扣一辆、处理一辆。 李春晖

为了一方水土的安宁

面对持续高温,长沙环保部门执法巡查毫不松懈

◆本报记者刘立平 通讯员文萍

进入7月份以来,刚刚遭遇洪涝灾害的湖南省又迎来了持续高温,长沙市每天的平均气温超过37℃,最高气温甚至达到了40℃以上。

天气虽然酷热,长沙市各级环保部门的工作人员却丝毫没有松懈,始终坚守在工作岗位上,保护着一方水土的环境安全。

天心区:环保局领导带头 坚守岗位

天心区环保局全体干部不畏酷暑,在炎炎夏日里坚守岗位,尤其是领导干部,为干部们树立了坚强榜样。

7月18日下午2点20分左右,根据两家企业的申请,长沙市天心区环保局副局长王宏带领管理科的两位工作人员来到欧诺净化设备公司和增华变压器公司进行现场核查。

窄小的车间内,充斥着胶水和油漆的刺鼻气味,电焊机发出道道弧光,门外是38℃、39℃的高温,可谓热浪滚滚。

与此同时,王宏还怀揣着医院下达的乳腺肿瘤手术的通知,可她一直瞒着同事。为了守护天心区的蓝天碧水和安宁环境,王宏忍着疼痛,坚守工作岗位。

8月1日,又是一个火热的下午,再过3天就要做手术的王宏没有离岗,而是再次率领管理科的工作人员

分别对安得门业有限公司、志成汽车维修公司、豪享来黄兴南路分公司、徐记海鲜新长福分店和凌峰电子科技有限公司等5家单位进行现场核查。

下午上班后,王宏便顶着毒辣的烈日来到了项目单位,对污染治理设施的安装运行情况进行逐一检查核实、拍照、查阅相关资料、编写《现场检查记录》并签字。

安得门业有限公司有两台锅炉,锅炉房狭小、温度高;志成汽车维修公司内没有任何遮阳措施。在近40℃的高温炙烤下,王宏仍坚持将所有程序完成。在赶往下一个检查点的路上,所有工作人员都有点轻微中暑,可他们毫无怨言,继续前行。

长沙县:爬铁架,赴火场,执法人员不惧高温、不言辛苦

7月26日中午,长沙县行政执法六分局接到“12345”市民服务热线,投诉长沙盼盼安全门股份有限公司(简称盼盼公司)排放废气。分局执法人员立刻出发,对盼盼公司进行现场执法检查。

这家公司的排气位置在楼顶,无法从室内直达,需沿着外墙的铁架梯爬上。铁架梯锈迹斑斑,在39℃的高温炙烤下热得烫手,摸上去和烙铁一样,地面也被太阳烤得升起层层热浪。烈日骄阳,环境执法人员又无反顾地爬了上去,沉着冷静地完成了现场监察。

境与经济社会发展研究院副院长方兰呼吁,实行合理的垃圾处理收费制度;陕西省环境科学研究院院长张振文建议保障渗滤液处理资金,加速推动垃圾处理的产业化、市场化,推广焚烧和资源化垃圾处置技术,彻底根除垃圾渗滤液的产生。

陕西省政协主席韩勇听取大家的发言后提出,把垃圾分类处理规划与城市总体规划、老城区改造及新城区建设规划同步考虑;加快建设终端设施,加大财政投入力度,引导和鼓励社会资本参与,加快先进技术和运营管理模式推广,积极培育资源回收市场;加快制定城市生活垃圾分类处理办法和分类标准,建立有机垃圾资源化处理推进机制和废品回收补贴机制。

李涛



山东省青岛市顾家岛渔港连日来遭遇持续高温,海水温度达到31摄氏度,使网箱养殖业遭受损害。近日,顾家岛渔港码头大量网箱养殖的牙鲆鱼和黑头鱼被热死。 人民图片网供图

推出了16名热心、负责的圭塘河“河长”。他们通过分段负责、巡查排口、捡拾垃圾、宣传倡导来保护圭塘河的环境。

今年夏天是近年来温度最高的一个夏天,最热时地面温度可达50℃。然而,“河长”和志愿者们们的热情却比气温还要高,隔三差五,几十人在微信群里一吆喝就去巡河了。

7月24日,圭塘河“河长”们和雨花区五矿万境砂子塘小学一年级(六)班30多名小学生一起举办了“小手牵大手,保护圭塘河”活动。当天,大人、小孩们一清早来到圭塘河边,有序地巡查河流情况。大家自带工具,在河边捡拾垃圾。越近晌午,太阳越是火辣,不一会儿大家伙一个个都挥汗如雨。

岳麓区:头顶烈日加班加 点,铁腕捍卫蓝天白云

酷暑期间,为防止散煤制作、销售死灰复燃,岳麓区环境监察执法人员顶着近40℃的室外高温,加班加点,昼夜奋战,雨天一身泥,晴天一身灰,彻底完成辖区内所有散煤制销点机器断电、作坊拆除,并将剩余散煤清运,胜利结束燃煤整治攻坚战,铁腕捍卫蓝天白云。

7月份,岳麓区针对辖区内医疗机构开展了突击检查,重点检查了10家医疗机构的医疗废物是否按照环保要求处理,共计出动环境监察执法人员45余人(次)。截至8月3日,医疗废物专项检查在辖区持续开展,环境监察执法人员顶着酷暑,出入一间间散发异味的医疗废物贮存点,一丝不苟地开展检查,认真履行职责,保障市民的医疗安全。

高温期间,岳麓区未发生一起环境安全事故。

今年,在雨花区环保局的支持下,志愿者们自发组织了“圭塘河保护行动网络”,从60多名志愿者中